

# NEZÁVISLÉ MÍROVÉ SDRUŽENÍ

## INICIATIVA ZA DEMILITARIZACI SPOLEČNOSTI

Brněnský informační bulletin NMS-IDS číslo 1

\* \* \*

### Úvodní Prohlášení Nezávislého mírového sdružení

Život v míru je základním právem člověka. Odstranění zbraní však skutečný mír nezajistí, ani nezaručí jeho trvalost. Je úkolem každého národa vytvářet vnitřní předpoklady pro to, aby mohl stav bez zbraní zvládnout, a na tomto úkolu musí spolupracovat všichni občané.

Podepsání sovětsko-americké dohody o odstranění raket středního a kratšího doletu z evropského území, stejně jako ochota představitelů obou supervelmocí pokračovat v započaté cestě, v nás vzbudilo novou naději, že dějiny lidstva nejsou předurčeny vyústit v jadernou katastrofu.

Tento nový aspekt ve světových dějinách vzbuzuje radost. Nechápeme jej však jako úlevu, ale naopak jako posilu k nové práci. Otázky míru a mírové budoucnosti země nejsou jen věci dvou supervelmocí, jejich představitelů a jejich lidu, ale jsou věci každého občana každého státu.

To, co platí o ostatních otázkách společenského života, platí plně i o otázce míru. Mír je věcí každého člověka, a to zejména v tom smyslu, že nezačíná a nerozhoduje se toliko na nejvyšší úrovni, ale v každém jednotlivci, v každé rodině, v mezilidských vztazích, v každém městě a státě. Jsme přesvědčeni, že na těchto rovinách je dostatečné pole působnosti pro mírovou práci každého člověka, a máme naději, že takové působení může mít dalekosáhlý dopad.

Nezávislé mírové sdružení nemá organizační strukturu, ale vzniká jako volné společenství lidí, kterým není lhostejná budoucnost lidstva a vlastního národa, kteří pozitivní posun ve světových dějinách chápou jako výzvu a závazek k občanské a osobní angažovanosti. Jedná se o společenství lidí, které není a nechce být vázáno na žádný politický, ideologický či náboženský systém, ale je spojeno touhou po důstojném životě. K tomuto společenství se může podle svých možností připojit každý, pro koho mír znamená víc než odvrácení válečné hrozby a kdo chce o takový mír usilovat.

Nezávislé mírové sdružení vzniká vedle jiných mírových iniciativ s vědomím potřeby takové iniciativy, která není vázána na žádnou fungující strukturu.

Nezávislé mírové sdružení spojuje lidi, kteří se chtějí angažovat zejména v těchto směrech:

- Jsme pro otevřenost ve všech oblastech života, neboť si uvědomujeme, že každé skrývání faktů vzbuzuje skryté nepřátelství, a tím ohrožuje mírové soužití uvnitř národa i mezi národy navzájem. Jsme pro to, aby nedůvěra a nepřátelství byly překonávány otevřeností. Chceme se zasazovat o to, aby i vojenská problematika byla předmětem otevřené veřejné diskuse.
- Chceme usilovat o překonávání bariér posvěceného nepřátelství. Odmítáme ideologie, které líčí příslušníky druhého tábora jako apriorní nepřátele a které toto nepřátelství povýšily na ctnost.
- Chceme usilovat o to, aby výchova, kultura i politika vycházely z úcty k životu a ke všem hodnotám, které lidský život spoluvytvářejí, a to od výchovy ve školách až po výchovu v armádě, od kulturního a uměleckého působení až po působení prostřednictvím hromadných sdělovacích prostředků.
- Chceme se zasazovat o to, aby právní normy i organizace života v armádě vytvořily podmínky, které by umožnily občanům chápat službu v ozbrojených silách jako čestnou povinnost a ne jako nutné zlo, vyvolávající spíše pocit uvěznění a naprosté marnosti. Uznáváme také právo jednotlivce odmítnout službu v ozbrojených silách a jsme proti tomu, aby za tento postoj byli lidé předváděni před soudní tribunály. Mělo by být zájmem každého státu hledat pro tyto lidi možnost náhradní služby.
- Jsme pro jednání na všech úrovních, které posílí bezpečnost a důvěru mezi národy. Chceme podporovat všechny kroky naší země, které směřují k posílení mezinárodní důvěry a k odzbrojení.

V Praze dne 16. dubna 1988 Tomáš Dvořák, Jan Chudomel, Jáchym Kaplan, Hana Marvanová, Jiří Pavlíček.

---

Brněnský informační bulletin NMS-IDS vydává skupina brněnských aktivistů NMS-IDS.

Uzávěrka 1. čísla 23. - 24. března 1989

Zájemci o NMS-IDS, bydlící v Jihomoravském kraji, se mohou o činnosti této iniciativy

informovat na adresách : Hana Holcnerová, Ježkova 7, 638 00 Brno

Vladimír Vyskočil, Slepá 15, 613 00 Brno

---

V průběhu činnosti NMS-IDS se k tomuto neformálnímu sdružení přidali tito občané z JM kraje:

Božena Bělková, Středova 1, Brno  
Petr Borovička, Příluky 273, Gottwaldov  
Ivan Bradáč, Dukelských hrdinů 5, Břeclav  
Petr Čapek, Kamenná čtvrt 4, Brno  
Martin Dohnal, Svatoplukova 5, Brno  
Petr Hlavatý, Horácké nám. 3/5, Brno  
Hana Holcnerová, Ježkova 7, Brno  
Jan Klement, ul. 9. května č. 194, Lomnice u Tišnova  
Miloš Klement, Mařákova 26, Brno  
Naďa Kovářová, nám. Svobody 2, Brno  
Libor Kozák, Nejedlého 11, Brno  
Kateřina Janečková, Biskupská 3, Brno  
David Langar, Gottwaldova 22, Hustopeče  
Jiří Machovský, Svatopluka Čecha 5, Hustopeče  
Jiří Mareček, ul. 24. dubna č. 11, Želešice  
Renata Miková, Bedřichovice 9  
Martin Novák, Jaselská 14, Brno  
Regina Petrželková, Leninova 41 a, Brno  
Jan Piňos, Hakenova 12, Brno  
Jan Sapák, Grohova 33, Brno  
Milena Veselá, Pekařská 11, Brno  
Vladimír Vyskočil, Slepá 15, Brno  
Lea Vyskočilová, Dědická 13, Brno  
Ivan Wahla, Pellicova 3 c, Brno  
Lenka Zogatová, Skryjova 31, Brno

Věkový průměr nových aktivistů NMS-IDS činí asi 24 let, jedná se o dělníky, studenty vysokých škol, technickou a humanitní inteligenci, ženy v domácnosti aj.

Z diskuse na prvním společném setkání pro nás vyplynuly oblasti činnosti NMS-IDS, kterými se chceme v nejbližší době zabývat. Jsou to zejména otázky zkrácení základní vojenské služby, náhradní vojenské služby v civilním sektoru pro odpírače z důvodů svědomí, změna vojenské přísahy, omezení výroby a prodeje militantních hraček. Chceme navázat dialog s brněnskými zástupci Čs. mírového výboru i dalších iniciativ působících v Jihomoravském kraji.

V dubnu prostřednictvím veřejného shromáždění seznámíme s naším sdružením širší veřejnost. Uvítáme další zájemce o NMS-IDS. Do budoucna považujeme za perspektivní, aby se občané k NMS-IDS nepřipojovali podpisem Úvodního prohlášení, ale aktivní mírovou prací, přiměřenou schopností a možnostem každého jednotlivce, tak aby se NMS-IDS utvářelo jako skutečně neformální a nejen zevně, ale i vnitřně nezávislé hnutí.



Shromáždění na Škroupově náměstí v Praze 10.12.1988

## O z n á m e n í v e ř e j n é h o s h r o m á ž ě n í 1 2 . d u b n a 1 9 8 9

Dne 24.3.1989 odeslali zástupci NMS-IDS odboru vnitřních věcí MěstNV v Brně toto oznámení :

Na základě čl. 28 Ústavy ČSSR, který zaručuje svobodu shromažďovací a svobodu pouličních průvodů a manifestací tím, že se občanům dávají k dispozici veřejné budovy, sály a prostranství a na základě zák. č. 68/1951 Sb., vyhl. MV č. 320/1951 Ú. L., vyhl. MV č. 158/1957 Ú. L. a zák. č. 60/1961 Sb. Vám oznamujeme, že ve středu 12. dubna 1989 v 16 hodin uspořádáme na prostranství před hlavním vchodem do Janáčkova divadla veřejné shromáždění.

Na tomto shromáždění chceme seznámit veřejnost s činností NMS-IDS, s důvody, které vedly k jeho vzniku a diskutovat s občany o problémech, zajímajících především mladou generaci.

Jako svolavatelé zaručujeme, že zajistíme pořadatelskou službu, aby nedošlo k narušení veřejného pořádku a nebyla ohrožena bezpečnost ani plynulost silničního provozu.

- Program shromáždění :
1. Seznámení občanů s cíli a činností NMS-IDS.
  2. Mírová problematika v činnosti dalších iniciativ.
  3. Diskuse občanů.

Za Nezávislé mírové sdružení - iniciativu za demilitarizaci společnosti  
Hana Holcnerová a Vladimír Vyskočil

O případných dalších jednáních v této věci bude včas informovat brněnský bulletin NMS-IDS.

### Angažujeme se proti výrobě a prodeji vojenských hraček - zpráva o 16. březnu

Tak jako v několika dalších městech ČSSR se i v Brně vydali dne 16.3.1989 aktivisté NMS-IDS do ulic a hračkářských obchodů, aby upozornili veřejnost na nebezpečí plynoucí z militarizace výchovy dětí. Letáček, oslovující občany : „Milí přátelé, nekupujte dětem vojenské hračky! Nedávejte jim tanky a samopaly! Nehrajte si s nimi na vojáky! Proč vytvářet v dětech pocit, že zabíjení je normální součástí života? Dejte jim pocítit lásku a radost z krásných věcí.“, se setkal u velké většiny občanů s neskrývaným zájmem, ale dílem i s lhostejností či projevy nevole.

Potvrdilo se, že někteří lidé, zejména střední generace, nejsou připraveni na tento způsob dialogu a odmítají jej, aniž by věděli, čeho se týká. Oproti tomu jsme se setkali s podporou u mladých manželských dvojic, maminek s dětmi a zejména u zákazníků a prodavačů v hračkářských obchodech.

V Brně se tohoto společného podniku československých aktivistů NMS-IDS účastnili i lidé, kteří se v NMS-IDS jinak neangažují. To považujeme za pozitivní jev a jednu z možností, jak využívat zájmu občanů o spontánní mírové aktivity, a přenášet tak svoji činnost mezi širokou veřejnost.

Během odpoledne nedošlo k žádnému incidentu, pouze aktivista NMS-IDS Martin Novák byl v 16 hodin předveden na oddělení VB na Běhounské ul., odkud byl po osobní prohlídce a výsledku ve 22 hodin propuštěn.

Domovní prohlídky, které se tentýž den v Brně konaly, neměly souvislost s činností NMS-IDS.



Shromáždění na Škroupově náměstí v Praze 10.12.1988